

继承遗志祭先烈 文明追思树新风

70余名退役军人烈士陵园寄哀思

本报讯（记者 杨昱郁）清明时节，哀思悠悠。在这个寄托哀思的传统节日里，市退役军人志愿者协会老兵公益志愿队70余名志愿者来到市革命烈士陵园，用行动诠释对先烈的缅怀与敬仰，传承那份不朽的精神。

当日清晨，市革命烈士陵园内庄严肃穆，革命烈士纪念塔巍然矗立。退役军人志愿者统一着装，队列整齐，在凝重而庄严的气氛中，怀着无比崇敬的心情

向长眠于此的革命先烈敬献鲜花、默哀致敬，深切表达继承先烈遗志、践行先烈精神的信心和决心，用最朴素的方式表达诚挚的哀思。随后，志愿者们还认真擦拭了墓碑，以实际行动表达对烈士的尊重。

一位退役军人神情庄重地说：“今天我们来到这里，是为了铭记历史、缅怀先烈。他们为我们今天的幸福生活不惜抛头颅、洒热血，我们绝不能忘记他们的奉

献和牺牲。”一位志愿者也感慨道：“站在这片英烈安息的土地上，我深刻感受到了责任与使命。我们要传承先烈的精神，努力让我们的国家变得更加美好。”

此次活动不仅是对革命烈士的深切缅怀，更是一堂生动的爱国主义教育课。许多退役军人带着孩子一起缅怀革命先烈的丰功伟绩，让下一代铭记历史、赓续精神、薪火相传，用实际行动诠释对先烈的敬仰，激励更多人铭记历史、珍惜当下。

师生义工平型关悼念英烈

本报讯（记者 龙中华）2日，灵丘县平型关义工联合会联合该县育英小学师生代表共100余人，前往平型关烈士陵园、平型关大捷纪念馆，开展“缅怀革命先烈·传承红色基因”文明祭扫暨思政教育实践活动，并在平型关景区组织护林防火宣传、环保志愿服务等活动。

当日9时，祭扫活动在庄严的国歌声中拉开帷幕。全体人员肃立默哀，向英烈表达崇高敬意。紧接着，学生及志愿者代表向烈士纪念碑敬献了花篮。随后，志愿者给学生们讲述平型关战役的辉煌战绩，育英小学“红领巾讲解员”也饱含深情地讲述了烈士故事。紧接着，全体师生庄严肃立宣誓，誓言在陵园上空久久回荡。仪式结束，大家手持白菊，有序瞻仰烈士纪念堂和名录墙，鞠躬献花，表达对先烈的深切缅怀。

在将帅广场，志愿者与师生代表敬献花篮，现场讲解员为大家讲述抗战首胜的故事。随后，党员志愿者面向党旗，重温入党誓词。仪式结束，所有人怀着崇敬的心情，将菊花轻放在将帅浮雕前的石阶上，向英烈致以崇高的敬意。



活动最后，师生和志愿者在景区开展“文明祭扫·护林防火”公益活动，向游客发放防火手册，倡导文明新风尚，同时沿景区步道捡拾垃圾，守护绿水青山。

平型关义工联一位负责人表示，此次活动是一次沉浸式的红色基因传承

之旅，旨在将先烈精神转化为守护家园、建设祖国的实际行动。育英小学带队教师称，这是思政教育最生动的课堂，在青少年心中播撒红色火种，让英烈精神薪火相传，以志愿行动诠释“传承”的真正意义。

浑源交警护航学生缅怀先烈

本报讯（记者 辛雅君）2日上午，浑源中学、北岳小学、穆岳小学的师生们来到浑源县革命烈士陵园开展祭扫活动，缅怀先烈。在浑源县公安局交通管理大队的全力护送下，活动顺利完成。

清明祭扫是对学生进行爱国主义教育的重要契机，此次活动参与学校多、学生数量大，且出行路线经过多个路口，交通保障任务艰巨。该大队提前谋划，主动

与县教育部门对接，全面掌握学生出行时间、路线，以及参与运送学生的车辆、驾驶人信息，并通过线上核查，杜绝不合格车辆和人员参与运输。

为确保活动顺利进行，该大队部署旅游中队在恒中大道设立集结点，铁骑队负责将各学校车辆引导至集结点，岗勤中队在学校至集结点沿途安排警力，确保运送学生的车辆顺利抵达。车

辆到达集结点后，车管所、旅游中队对车辆进行检查规范，并登车开展安全提醒。随后，执法小分队警车开道，二岭中队沿途保障，接力护送学生前往烈士陵园。

当运送学生的车队通过时，执勤民警指挥过往车辆减速避让，确保车队安全通行。直至祭扫活动结束，师生们安全返程，执勤民警才撤离。

众多市民选择支持文明祭扫

本报讯（记者 双红）又是一年清明节，在这个慎终追远、缅怀先祖的时节，越来越多的市民接受并选择多样化的文明祭扫方式，绿色环保的文明祭扫之风让清明更“清明”。

清明节一大早，李先生赶到花店取上提前预订的花束后，便与家人一同前往陵园祭扫。李先生说，母亲生前注重重生活仪式感，每年母亲节他都会送花给她。在他看来，祭扫不必拘泥于形式，鲜花缅怀母亲，既能寄托对母亲的思念，又延续了她生前的喜好。

除祭扫群众提前准备鲜花外，今年我市5大公墓（陵园）开展“鲜花换纸钱”活动。马铺山陵园有关负责人告诉记者，陵园准备了8000多支鲜花，为前来祭扫的群众免费发放。她感慨，如今鲜花祭扫的风气愈发浓厚。走进陵园，一座座墓碑前摆放着鲜花和花篮，已然成为一道文明风景。

作为一种全新的祭奠方式，网上祭

奠也逐渐得到市民的青睐。他们通过网上祭奠平台，为逝去的亲人献花、上香、点蜡烛，写追忆文章。“通过这种方式不仅纪念了亲人，也能节约资源、保护环境。”市民张女士说。

在提倡文明、节俭、低碳、安全的现代殡葬祭祖新风的同时，一些家庭还通过重温家规家训凝聚亲情、传承家风。“父亲一生为人正直，教导我们认认真真做人、踏踏实实做事。每年清明节，我们一家十几口人都会聚在一起，重温父亲的谆谆教诲，一起分享生活中的点滴收获，在交流互动中传承他正直勤勉的品格。”市民刘女士说。

振华街道

开展文明祭祀宣传

本报讯（记者 段雨萌）为进一步推动新时代移风易俗、文明缅怀的社会新风，引导居民树立文明、环保、安全的祭祀理念，近日，振华街道各社区积极开展形式多样的清明节文明祭祀宣传活动。

活动采用线上、线下相结合的方式进行。线上，社区工作人员利用社区群向居民推送文明祭祀视频，提升居民文明祭祀意识，使祭祀新风家喻户晓；线下，社区工作人员通过发放宣传页、张贴倡议书，引导群众采用鲜花祭祀、植树祭祀、网络祭祀等文明低碳的方式寄托对已故亲人的哀思，并呼吁大家错峰祭扫，文明出行。永宁社区工作人员与居民面对面探讨传统祭扫习俗与现代文明理念的融合，同时提醒居民要严格遵守消防规定，杜绝路边烧纸祭祀，做文明祭扫的践行者、宣传者、监督者；康乐里社区组织居民共同观看文明祭祀宣传视频，向居民介绍清明节的起源、文化内涵及传统习俗的演变，对比分析传统焚烧祭祀方式可能带来的空气污染、火灾隐患等问题；云泉里社区工作人员为居民发放宣传单页，详细讲解文明祭祀的方式，号召居民转变观念、破除陋习，鼓励居民用更现代、更健康的方式缅怀先人，传承优良家风。

桃园社区

宣传倡导绿色祭祀



本报讯（记者 刘剑）2日，为弘扬文明新风，倡导绿色祭祀理念，云冈区西花园街道桃园社区新时代文明实践站开展“文明追思，平安祭祀”宣传活动，引导居民树立安全、绿色、文明的祭祀观念。

活动中，社区工作人员与党员志愿者在各个小区宣传栏张贴海报、悬挂条幅，向过往居民发放文明祭祀倡议书，并耐心劝导居民采用鲜花祭祀、网络祭祀等新型祭祀方式，杜绝烧纸陋习，用环保的方式表达对逝者的追思之情。同时组织居民开展宣传讲座，通过政策解读、案例分析等形式，向群众宣传文明殡葬理念和相关政策法规，让群众直观地了解到传统殡葬方式中存在的弊端。

通过宣传，社区广大居民安全祭祀、低碳祭祀意识得到有效提升，也有效提高了群众对文明殡葬的认知度和认同感，营造了良好的社会氛围。

